



何占科(右)来到残疾人李建忠家中了解玉米种植情况。
(资料图片)

我1964年11月出生,今年59岁,根据自治区党委统一部署,按照自治区残疾人联合会党组安排,从2020年3月到现在,先后在盐池县花马池镇柳杨堡村、永宁县闽宁镇玉海村驻村工作。在驻村工作的近三年时间里,我遇到了很多的“难心事”,经历了很多“操心事”,也办成了很多“热心事”;坚持公正公道办好“良心事”,也收获了很多的“开心事”,我想从5个方面跟大家一起分享。

“难心事”扛在肩上

2021年5月28日,自治区党委办公厅、政府办公厅出台《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的实施意见》,听到这个消息后,我主动向自治区残联党组领导提出继续到永宁县闽宁镇玉海村驻村工作,为乡村振兴干一些实实在在的实事。6月5日,在单位还没有确定驻村人员前,我利用休息时间前往玉海村,与前任第一书记田鹏互相交流,了解村情民意,为下一步开展工作摸准实情、打下基础。同时,向时任的党组书记、理事长马军生同志作了汇报,自治区残疾人联合会党组高度重视,很快确定了驻村工作队人员及让我担任第一书记,随后,向自治区党委组织部报告了相关情况。

6月25日,我与驻村同事金峰离开了盐池县柳杨堡村。带着沉甸甸的行李,带着驻村一年多深深的思考和回忆,带着执着的信念和坚定的信心,没有回家而是直接来到下一个驻村地点——永宁县闽宁镇玉海村,开启乡村振兴新的征程。

6月26日星期六,天气比较炎热,马军生书记带着自治区残联相关处室负责人来到玉海村了解发展情况,要求我带领驻村工作队要以主人翁的姿态,

制定发展目标,以“东西协作看闽宁、闽宁精神看玉海”的态度做好各项工作。同时提出,干工作首要围绕残联主责主业,在摸清全村残疾人底数需求的情况下,制定精准帮扶措施,实现残疾人家庭无障碍改造及“精准康复服务进家庭”全覆盖;建立玉海村残疾人协会组织,实行辅助器具回收、维修、循环使用制度,上门慰问访视制度,需求调查上报制度等。

初来乍到,玉海村的两委班子对我和同事并不“感冒”,问到谁都是含糊其辞,问啥不清楚、遇事不商量,开会迟到、做事拖沓的现象成为家常便饭。我利用入户机会从村民口中得知,玉海村党组织是典型的“软弱涣散”,村里十几年来就发展了两名党员。这些难题让我这位长期从事机关党建工作的第一书记意识到,玉海村的问题还是比较严重,棘手的,要想带领玉海村“两委”干部推进乡村振兴,就必须选拔培养一个有思想有能力有情怀的“班长”,从健全党组织班子入手。

找准问题和症结,有了目标,就有了方向。我多次与原来的驻村第一书记交流,最后意见集中到村党支部委员李小龙身上。李小龙身为村党支部委员,但

本人在银川工作,造成了干工作分身乏术的现象。虽然镇上看好这个人,但是我多次找其谈话均没有结果。面对这种情况,我并没有失去信心,而是不遗余力花费半年时间,经过七次谈话,最终以真心真情和执着信念感化了李小龙,使其回心转意回村带领百姓干一番事业。

事实证明,我当时的选择和决定是正确的,李小龙担任玉海村党支部书记后,在大家的积极帮助和指导下,把“两委”班子及村组干部拧成一股绳,在疫情防控及生产保供方面经受住了巨大考验,交出了满意答卷。在2022年度基层党组织书记抓党建述职评议考核中,玉海村党支部在全镇6个村中排名第一,由一个全镇全县的后进村蜕变成一个先进村。

农村富不富,关键靠支部;支部强不强,关键在“领头羊”。一个强有力的支部班子,前提条件是有一个有理想、有情怀、敢担当、能尽责的支部带头人,这一点我做到了。2022年4月,镇党委任命李小龙担任玉海村党支部书记,同时,经过我和驻村工作队的努力,玉海村党支部于2022年1月摘掉了软弱涣散的帽子,由二星级晋升到三星级,“难心事”得到了解决。

“操心事”落实在行动上

从源头上拔掉“穷根”,切实堵住“返贫”路,确保脱贫户有稳定可持续的收入——我的工作方向非常明确。

2020年,在柳杨堡驻村期间,我一到村就发现了这个问题。柳杨堡有3个主要以发展中药材麻黄种植为主的自然村,全村共有423户群众种植多年生麻黄7826亩,产值超过千万元,是群众脱贫致富的主要产业。然而药材是好药材,但销售却成了全村种植户的头疼事。

千难万难,只要铆定信心就不会难。2020年3月驻村伊始,我带领驻村工作队从县上多个部门争取到壮大村集体经济资金100万元,修建了麻黄晾晒场,并与县农业农村局、自然资源局、公安等部门密切合作,对农户种植、采集、销售进行规范管理,实行合作社与收购商统一谈价,麻黄草干草一公斤价格达到7.3元,一举将前几年积压的麻黄草销售一空。种植户腰包鼓了起来,广大群众对我们驻村工作队竖起了大拇指,凡事都来找我们驻村工作队。

全国滩羊在宁夏,宁夏滩羊看盐池。盐池滩羊是宁夏的名片,更是盐池人民发家致富的好产业。柳杨堡村有4个自然村以滩羊养殖为主,我带领着驻村工作队充分发挥滩羊协会的作用,向农户提供统一的技术指导和市场信息,并利用村部的“田间学校”对农户进行养殖技术培训。养殖户提高了养殖技术,降低了养殖成本,收入自然也就增加。2020年全村共饲养滩羊3.9万只,出栏3万余只,收益达200多万元。

柳杨堡村因残困病致贫的建档立卡

户占比高,无力依托产业增收。为了帮助他们脱贫致富,我和队友们继续把自治区残联扶持的基础母羊、生产母猪托养项目持续深入推进,2020年,113户建档立卡贫困户每户就获得托养收益800元,41户建档立卡残疾人家庭每户获得托养收益2500元。

2021年7月,一到玉海村我就发现,政府投入上千万元建成的46栋温棚分棚租种比较困难,群众积极性不高,不愿承包。我带领大家与村民种植户逐户谈心,打消了他们的顾虑。现在,46栋温棚全部由村民租种,芹菜、玫瑰、西红柿等蔬菜、花卉应有尽有。当年10月,温棚种植就见到成效,现在承包大棚的种植户每栋大棚一年轻轻松松创造纯利润5万元,见到了真金白银,百姓参与种植的积极性空前高涨。

玉海村虽然土地资源丰富,适合种植瓜果蔬菜,但在发挥土壤优势、种植高附加值经济作物上存在困难。乡村振兴,产业必振兴。下大力气推动玉海村产业转型成了我的“操心事”。我深知产业转型首先得从改变玉海的传统种植模式入手。2022年4月,我积极引进宁夏麦沃斯农业发展有限公司在东滩示范种植60亩黄秋葵,从6月初黄秋葵产品大量上市,每天产量在2500—3000斤,全部供应到永宁县“四季鲜”销售平台,每天稳定用工在15人左右,每人每天的务工收入都能达到140元左右。在我的推动下,探索出了“党支部+合作社+企业+农户”生产经营模式,由合作社带领群众种植,由企业进行收购和销售,消除了农户对产品销不出去的顾虑,激发了农户对转变经济结构的动

老何的“心事”

讲述人:何占科

“热心事”不遗余力

玉海村服务大厅墙面显著位置上悬挂着“让群众好办事为群众办好事”“民困我帮 民难我助”标识牌,我常把这些话挂在嘴边,对工作队员及村“两委”干部、网格员说,我们一定要和“为群众办实事”实践活动相结合,为群众多办实事,多办好事。

脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少对百姓的情感。当自治区残联康复处处长的我面对残疾人有着天然的感情。得知玉海村部分残疾人行动不便、出行困难时,驻村第二天我就带着驻村队员胡鹏、金峰对全村残疾人进行摸排。7月的天气骄阳似火,每到气温都在36℃以上,胳膊都被晒脱了皮,但作为一名58岁的老同志我硬是坚持了下来。胡鹏也是59岁的老同事,患有强直性脊柱炎,工作中他没有丝毫懈怠和怨言。经过半个月努力,我们对全村104户114名残疾人开展了详细入户了解,最终确定73户残疾人家庭需要进行无障碍改造,并及时向自治区残联领导作了专题汇报,争取到自治区残联无障碍改造项目资金36.5万元。随后,经过与永宁县残联沟通,为玉海村73户76名残疾人进行家庭无障碍

改造,提供个性化辅助器具适配,使更多残疾人更好地融入社会生活,不断提升他们的幸福感和获得感。

入户走访时,工作组发现东滩2组李正福老人因风湿性关节病导致瘫痪卧床十几年。作为一名残疾人工作者,我们始终牢记自己的主责主业,要让老人家生活得更有尊严。为此,我主动联系自治区残疾人康复中心、永宁县残联,为李正福老人配备了护理床、轮椅、防褥疮垫、床上餐桌,并为他改造了洗浴室,提高了老人的生活质量。看到崭新的设备,老人激动地握着我的手说:“感谢残联干部,是你们让我活得有个人样!”

孩子是祖国的花朵,是社会主义事业的接班人,关心孩子们的健康茁壮成长是每一名党员干部义不容辞的责任。为此,驻村工作队在做好纾困工作的同时,把关心孩子们身体健康作为一项重要的工作内容完成。2021年9月,我主动与自治区体育局相关部门对接并得到大力支持,联系爱心企业宁夏胜利体育集团股份有限公司为玉海小学的同学们捐赠跳绳570根、羽毛球拍20副、乒乓球拍5副、足球5只、篮球6只等。同时,还为玉海村100多

名残疾群众捐赠了价值4万多元的运动衣、运动鞋等物品。玉海小学校长刘波激动地说,感谢何书记关心这些孩子,让他们茁壮成长。

2021年10月,我又联系自治区残疾人福利基金会,为全村300多名残疾人及困难群众捐赠洗化用品300套,价值12万元;通过各种渠道募集棉被、军大衣、棉衣、绒衣裤90多件(套),价值1.3万余元,并在入冬前及时分发到困难残疾人及老年人家庭中,为他们送去了党和政府的温暖与关爱。

在2022年助残日期间,工作组协调自治区残疾人康复中心、永宁县残联在玉海村开展精准康复服务及助残日系列活

动,为福宁社区25户残疾家庭进行无障碍改造,为福宁村、园艺村及玉泉营社区配发轮椅、坐便椅、防滑垫、沐浴椅、手杖凳等价值13万元的辅助器具和家庭无障碍改造,方便残疾人生产生活,提高了他们的生活质量。

这样的例子还很多。“让群众好办事,为群众办好事”“民困我帮,民难我助”,这是驻村工作队成员经常挂在嘴边的话,我们是这样说的,也是这样做的。



何占科(左一)在产业示范种植基地(黄秋葵种植)为前来观摩学习人员进行讲解。

何占科 1964年11月生,先后在宁夏特殊教育学校和自治区残联工作,从事残疾人工作38年。2020年3月,主动申请到脱贫攻坚一线驻村。期间,为所在村的党组织建设、产业发展、强村富民、为民办事做了大量实实在在的工作,受到了广大群众的赞誉。

“良心事”公正公道

要取信于民,就得“一把尺子量到底”,要想公正合理,就得撇清“公”与“私”,工作中讲公道良心,绝对不可掺杂私心杂念。

村里一位马姓老人申请低保时,与村委干部发生争论。老人的理由是自己和儿子分户过,自己和老伴年龄60多岁,耕地给儿子种,除了养老金没

有其他收入。我通过村组干部了解到老人的家庭情况后,拒绝了他的请求,理由是,老人有两个儿子,一个名下有辆大型运输车辆,另一个除了打工还种着地,有稳定收入。我详细讲明,两位老人身体健康,没有什么大的刚性支出,加上两个儿子都有赡养老人的能力,老人的基本生活不存在问题,申

请低保不符合政策规定。“不怕被打倒,就怕不公道”“擦边球也不能打”,这是我处理公私问题坚持的原则。羊要挨个数,牛需论头点;一个标准挨家过,一把尺子量到底;心中装着一杆秤,老百姓就是秤杆上的定盘星……第一书记处事公正公道、讲良心,村民自然没了质疑。

“开心事”日子越过越好

2021年10月27日上午,杨兵兵在获得全国残疾人运动会竞速轮椅银牌后,立即给我打电话报告了这一好消息。

杨兵兵是一名孤儿,由于脑瘫导致肢体伴有言语障碍,是肢体二级重度残疾。2008年夏天,我在银川市选拔残疾人运动员时认识他,当时他才16岁,从此,我们一路扶持。从给杨兵兵申请廉租房到开设报亭,从就业资金申请到电商注册,从康复训练到成长为一名运动员,一晃15年过去了,用杨兵兵的话说,我是他一生的贵人。

2013年刚过完年,我在银川市五里水乡附近给杨兵兵申请建起一个报亭,每周双休日我都抽空过去看看报亭的经营情况,帮助打理报亭。在得知杨兵兵取得银牌后,我立刻发微信宣布这一好消息,喜悦之情溢于言表。

盐池县花马池镇柳杨堡

村麻黄草种植面积呈逐年增长势头,由于监管部门职能调整导致各部门协作配合不畅,监管制度亟待健全和完善。为了将这个困扰心头的难题彻底解决,我带领驻村工作队及村“两委”找到自治区公安厅禁毒大队及工信厅消费品处反映具体情况,并配合自治区人大、公安厅、工信厅等部门多次调研,建议加强麻黄草监管,充分利用麻黄草监管,从康复训练到成长为一名运动员,一晃15年过去了,用杨兵兵的话说,我是他一生的贵人。

里曾经战斗了一年多,有我的辛劳和付出”。由于艰辛付出和一心为民的真情帮扶,我所带领的驻村工作队被永宁县委组织部评为2021年度“优秀”,我也被评为2021、2022年度“优秀公务员”。2021年12月9日,银川公共频道《新闻观察》播出“第一书记”何占科:用心驻村用情帮扶。2022年6月,经永宁县委组织部推荐,我先后两次做客由银川市委组织部、宣传部、银川市新闻传媒中心联合摄制的《党员说》栏目。

在驻村第一书记的岗位上,我用实际行动践行了一名共产党员的初心使命,诠释了一名残疾人工作者的责任担当,打造了自治区残联驻村帮扶的亮丽名片。千言万语汇成一句话:只要用心就没有干不成的事,这个心就是我们干好工作的责任心和事业心。本版图片由金峰拍摄